

# EL CASTELLANO

CON CENSURA ECLESIASTICA

Punto de suscripción y venta.

Toledo. D. Elías Galán, Comercio, 52.

Anuncios económicos.

Se publica los sábados.

Redacción y Administración:

Núñez de Arce, 7, 2.º, deha.

Suscripción.

Un año.....	8,00 pesetas.
Número suelto.....	0,10
Idem atrasado.....	0,15

Pago adelantado.

## Post mortem.

El Señor, en que altos designios acaba de enviar una prueba dolorosísima a esta insignie Iglesia y Arzobispado. El 25 del pasado falleció el Excmo. Sr. Cardenal Sancha y Hervey, tan dignísimo Prelado nuestro, a los 76 años cumplidos de edad y en el décimo primer día de su Pontificado en esta diócesis. El 28 se dio sepultura a su cadáver en esta Santa Iglesia, y el 1.º del corriente, celebrados solemnes funerales, el Excmo. Cabildo Primado, cumpliendo lo dispuesto en el Santo Concilio Tridentino y Concordato vigente, se sirvió elegir y concordar como Viceroy Capitular Gobernador Eclesiástico Sede vacante del Arzobispado.

Al participarnos este nombramiento y entrar en el ejercicio de la Divina Providencia ha entregado a la fidelidad de nuestras fuerzas, el llanto pugna por asomarse a nuestros ojos, y con el anhelo en el alma y la amargura en el corazón, no podemos resistir al deseo de acompañar con vosotros nuestra aflicción y la esperanza que abrigamos de que en las actuales circunstancias pueda ser cuanto el Señor y la Diócesis de Toledo pide de todos nosotros. Tenemos a nuestra querida Iglesia sin Padre y Pastor. El Excmo. Sr. Cardenal Sancha ha fallecido en la paz del Señor, su muerte ha sido tan tranquila y apacible como su vida; su cuerpo bajó al sepulcro regado con las lágrimas de los pobres. Prelado ilustre, Pastor solícito y bondadosísimo Padre, su vida entera ha sido ejemplo de caridad y abnegación; ante tan edificativas circunstancias no podemos sino repetir desde el fondo de nuestro corazón las palabras del Santo Job: *Dominus deus, Dominus deus, et non videntur Domini beneficiis.*

Estas palabras del *Boletín Eclesiástico*, indican el espíritu cristiano, que podrá siempre por modelo las virtudes del difunto, para que sirvan de ejemplo a los demás en la difícil labor de espiritualizar a la humanidad; para que el hombre sea hermano cariñoso para el hombre.

Nació, lloró y murió; esta inscripción, que Escipión el Africano mandó grabar sobre la tumba de su hijo, es la historia de cada uno de los hombres. Al borde de una tumba, nos movemos un poco antes de caer, en ella para siempre. Después... nuestras buenas obras nos acompañan.

El tiempo, gran calmante, borra las imágenes que el corazón grabó en el corazón, y el amor del ser querido rodea como un nimbo su recuerdo, que de tarde en tarde acude a la memoria.

Otros cariños ocupan el corazón, otras aspiraciones el alma; otras preocupaciones el espíritu, y el pobre corazón humano, mudable como la onda de las aguas, hace lo que parece imposible, olvidar a aquel corazón, cuyo carino hizo palpitar al nuestro de alegría, de bisepstar ó gratitud.

Dejemos por un día las cuestiones de actualidad política, que marcan a la sociedad con férreo egoísmo el camino de la lucha por la vida, y dediquemos un recuerdo más al hombre que encontró en la caridad el modo más agradable de vivir, el más digno de preocupar al espíritu humano, y que, promulgado en el Arbol del sacrificio, se encuentra escrito en el más sabio y más hermoso de los códigos. Las Obras de Misericordia.

Su entierro fué una manifestación de sentimiento y admiración de sus virtudes, el cariño y la gratitud, congregó junto a la caja mortuoria innumerables personas, entre las cuales figuraban:

El Infante D. Alfonso, que mandaba la guardia de honor que rodeaba el féretro; el Infante D. Fernando en representación de Su Majestad el Rey; el Marqués de Aguilar de Campoo, en representación de la Reina Madre y de la Infanta D. Isabel; los Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, P. Nozalada, Obispos de Madrid, Cuenca, Jaén, Seo de Urgel, Ciudad Real, Sión, Almería y Auxiliador de Toledo; el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, Senadores y Diputados, Azcárraga, García Pato, Cordovés, Morales Díaz, Basarán, Pidal,

Sanches Toca, Gil Becerri; Marqueses de Comillas, Aldama, Fuensanta de Palma, Torrelegua, Origen; Condes de Cedillo, Orgaz, Ugena; Sres. Silveira, Martínez del Campo, Eolland y otros muchos; representaciones de las entidades toledanas, de las madrilenas; el Consejo general de las Corporaciones católico-obreras, la Junta de Asociaciones Católicas, varios Parrocos; algunos Profesores de la Universidad Central, de la Academia Universitaria; Capellanes de San Francisco el Grande, y Directores de *El Universo*, *La Ilustración Católica* y la *Gaceta del Norte*.

El entierro, con el ceremonial que anunciamos en el número anterior, ha sido de los más notables que se han verificado en Toledo.

## EL CARDENAL SANCHA

Episodio de su vida.

Corría el año 1895 cuando el cólera, sea azote terrible de la divina justicia, hacía su poco víctimas en varios pueblos de España. Uno de los más castigados fué un pueblo del obispado de Avila llamado *El Cerro*. Varios vecinos habían succumbido efecto de esta terrible enfermedad; también le tocó al Párpoco, quien fué contagiado cumpliendo los deberes de su ministerio. La feligresía quedó huérfana. Lo comunicaron a Avila, y pasaba el tiempo y el nuevo pastor no venía tan pronto como las circunstancias requerían. El Prelado se hallaba haciendo la visita pastoral. Más una mañana, de calor sofocante, apareció allá a lo largo del polvoriento camino una carreta tirada por bueyes, y su jefe un Sacerdote de pequeña estatura. Ya separamos Parroco, exclamó el boticario que a la sazón se encontraba a las orillas del pueblo cumpliendo la visita como miembro de la Junta de higiene, y esperó con otros la llegada del vehículo. Llegó éste, en efecto, y de él se apeó un sacerdote lleno de polvo y maltrato de un peregrino camino. El boticario en cuestión lo llevó provisionalmente a su casa, y quedó sorprendido cuando al despojarse de parte de los hábitos salares, se encontró con que era el Olisipo de la Diócesis. Este, que se hallaba haciendo la visita pastoral, al enterarse de la defunción del Párpoco, y ver tal vez que el Secretario le encargaba de la Diócesis se hallaba embarazado por no saber a quién mandar, sin decir una palabra a los que le acompañaban en la visita, preguntó el camión y emprendió el viaje ajostando una carreta, por no encontrar otra cosa; lleno de celo por la salvación de las almas, y teniendo en cuenta lo peligroso de las circunstancias, quiso antes ir él, afrontando las molestias del camino y la posibilidad del contagio, que mandar a otro de sus subditos. La noticia se divulgó en el pueblo, y los espíritus decididos se animaron; llegó a Avila, y no sólo se llenó de admiración por este rasgo de caridad, si que también se ofrecieron varios Canónigos a ir a cuidar de los enfermos, y también varios Sacerdotes. Uno de éstos fué elegido, y después de encargarle de la Parroquia, el Obispo Sr. Sancha permitió algunos días en dicho pueblo. No hay para qué decir que el boticario aludido no le dejó salir de su casa, y entabó con él una verdadera amistad. Del mismo oficio poco más o menos venía el señor Sancha a este Arzobispado, estando en un establecimiento balneario, y nos encargó que visita para su amigo el Sr. Sancha, que cumplidos gustos.

Casos de estos los hemos visto realizados en esta misma ciudad, pues de todos es sabido las vistas que nuestro difunto Prelado hizo a varios enfermos de toda clase de enfermedades, y principalmente a una pobre mujer contagiada de lepra. Dios habrá premiado su caridad.

## SOBERBIA

De un apacible vergel,  
Donde nunca el ciervo entró,  
Separarse resolvió  
un orgulloso clavel,  
Y al alto monte ascendió.

Para qué en tal servidumbre  
Vivir—se dijo—humillado?  
¿No he de ser más admirado?  
En esta soberbia cumbre  
Que mi audacia ha conquistado?  
¿Bien haya mi travesura  
Que me eleva a tal altura  
Que otra igual no habrá quien balle!  
¡Qué estrechez la de aquel valle!  
Aquí en el monte ¡qué holgura!

¡Pobre clavel! Su destino  
Vióse bien presto trocado.  
Recio huracán sobrevino,  
Y en su raudal torbellino  
Fue por él arrebatado.  
Viendo, de soberbia en pena,  
Que aquella región serena  
Que insonato despreció,  
Falta, tranquila y serena  
Todas sus flores salvó.

La Iglesia es el gran vergel  
Que el pecador (ó el clavel),  
Ofendiendo a Dios, desprecia;  
El rudo huracán que arrea  
Es... la justicia de Él.

José Soldevilla.

## LA CUARESMA

Ya que han empezado los santos días de Cuaresma, consagrados especialmente al recuerdo del ayuno y apartamiento del mundo que estableció con su ejemplo el Divino Fundador del Cristianismo, bueno es que fijemos atentamente la atención sobre el alto significado que ellos encierran.

¿Qué es la Cuaresma? La Cuaresma es el tiempo consagrado especialmente por la Iglesia a la Oración y a la penitencia, en conmemoración de aquellos cuarenta días que Jesucristo pasó en el desierto, en el ayuno y alejamiento de los hombres, preparándose al gran misterio de su pasión y muerte.

Una noble enseñanza da a las almas cristianas la solemnidad de estos días. Es un tiempo especialmente destinado a tratar y a considerar frecuentemente los grandes intereses del alma; quiere la Iglesia que todos sus hijos la eleven, por medio de la oración y del cumplimiento de sus deberes religiosos, a la contemplación de Dios y de las consoladoras verdades que ha grabado en sus corazones y que deben ser la norma de su vida entera.

Es también un tiempo de mortificación y de penitencia. No porque la vida cristiana, y especialmente la de las almas que Dios llama más estrechamente a su servicio, no sea constantemente una cruda batalla, en que hay que librar los más rudos asaltos contra los enemigos que nos combaten dentro de nosotros mismos y nos atacan de fuera con terrible encarnizamiento, sino que es un tiempo en que, a imitación del Divino Maestro, debemos preparar especialmente nuestras almas por la mortificación y purificar por la penitencia, para solemnizar los misterios angustiosos de los dolores y de la muerte del Hombre-Dios, y para recibir en nuestro pecho, lavado ya por las aguas del Sacramento regenerador, la Victoria inocente y pura, crucificada por la ingratitud de los hombres.

He aquí la doble preparación que debe adornar nuestras almas, si queremos escar los frutos espirituales que nos ofrece el cumplimiento de la confesión y comunión pascual. Mientras más hayamos purificado nuestro espíritu, por medio de la oración y mortificación, lograremos más abundantes bendiciones al acercarnos a la Sagrada Mesa y al tomar parte en el banquete eucarístico.

Quiera Dios que todos nuestros lectores adornen sus almas con tan saludables disposiciones; que ningún entretenimiento mundano venga a turbarlas durante la solemnidad de estos días, y que, preparadas ya por la oración y por las lágrimas de la penitencia, saquen los más abundantes frutos al recibir al Cordero immaculado!

R. C.

## Pronósticos del tiempo.

(Prohibida la reproducción, ya sea literal ó ya extractándolos)

El domingo 7 habrá en Africa septentrional núcleos de fuerzas perturbadoras que no podrán prosperar ni influir gran cosa en la mitad meridional de la Península, porque a ello se opondrá la borrasca que pasará en este día por Escandinavia y mar del Norte.

El lunes 8, se acercará al O. de Portugal un centro de bajas presiones que producirá algunas lluvias en la mitad occidental de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 9, al avanzar hacia nosotros la depresión del día anterior, aparecerá bifurcada; uno de sus núcleos se situará en la bahía de Vizcaya, y el otro en Andalucía. Se registrarán lluvias en nuestras regiones, especialmente en las más próximas a los núcleos perturbadores, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 10, los mínimos de la bahía de Vizcaya y de Andalucía se hallarán en el golfo de León y en Argelia, respectivamente; otros núcleos de fuerzas del Atlántico se aproximarán al N. O. de Galicia y S. O. de Portugal. Tiempo más ó menos nuboso y algunas lluvias, principalmente en el Noroeste, Suroeste y región mediterránea, con vientos de dirección variable.

Del 11 al 12, se apartarán de nosotros los mínimos mediterráneos, pero persistirá un centro de bajas presiones en el O. y S. O. de Portugal, y otra depresión llegará a Irlanda. Se producirán algunas lluvias desde el N. O. y S. O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 13, se irán corriendo hacia el E. las depresiones de Irlanda y del S. O. de Portugal, y por lo mismo, las lluvias se extenderán más por la Península, en dirección al Mediterráneo, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 14, descenderá sobre el golfo de Gascuña la depresión de Irlanda, mientras que la del S. O. de Portugal se habrá trasladado al Mediterráneo, hacia los parajes de Argelia. Ambos núcleos de fuerzas perturbadoras ocasionarán lluvias y algunas nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos del primero al cuarto cuadrante y descenso de temperatura de cierta consideración.

El lunes 15, actuarán depresiones en la isla de Cerdeña y en el O. N. O. de la Península, y producirán algunas lluvias desde el N. O. y N. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Estefano.

## EL CONGRESO DE OLEICULTURA

El Congreso internacional de oleicultura celebrado en Toulon ha sido un éxito verdadero. El cultivo del olivo, que tan vivamente interesa a las naciones latinas y que en algunas regiones ha caído en situación precaria por la competencia en el mercado con los aceites de granos, no podía menos de motivar una reunión de prácticos, industriales, comerciantes y sabios para cambiar impresiones sobre los medios apropiados que contribuyan al levantamiento económico de la producción de las aceitunas y la extracción del aceite.

Además de Francia, Argelia y Túnez representadas por los Jefes de los servicios competentes de los ministerios de Agricultura y Negocios extranjeros, han enviado representantes oficiales a este Congreso, Italia, España, Portugal, Austria, Hungría y Turquía.

Los trabajos de numerosos adheridos han versado sobre la producción de aceitunas (cultivo racional de los olivos y lucha contra sus enemigos); sobre la extracción del aceite y tratamiento de los orujos (métodos y material); sobre la cooperación en la extracción y en la venta; sobre el comercio y los fraudes y la legislación.

Los puntos más salientes de los debates han sido los relativos a la extracción del aceite, llamándose la atención sobre los inconvenientes